
2022 年福建省三明市中考数学三年高频真题汇总卷 

 考试时间：90分钟；命题人：数学教研组 

考生注意： 

1、本卷分第 I 卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100 分，考试时间 90 分钟 

2、答卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上 

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。 

第 I 卷（选择题  30 分） 

一、单选题（10 小题，每小题3分，共计 30分） 

1、已知点 D、E分别在 ABC的边 AB、AC的反向延长线上，且 ED∥BC，如果 AD：DB＝1：4，ED＝

2，那么 BC的长是（    ） 

A．8 B．10 C．6 D．4 

2、已知二次函数 y＝x2﹣2x+m，点 A（x
1
，y

1
）、点 B（x

2
，y

2
）（x

1
＜x

2
）是图象上两点，下列结论正确

的是（  ） 

A．若 x
1
+x

2
＜2，则 y

1
＞y

2
 B．若 x

1
+x

2
＞2，则 y

1
＞y

2
 

C．若 x
1
+x

2
＜﹣2，则 y

1
＜y

2
 D．若 x

1
+x

2
＞﹣2，则 y

1
＞y

2
 

3、如图是一个正方体的展开图，现将此展开图折叠成正方体，有“北”字一面的相对面上的字是

（    ） 

 

A．冬 B．奥 C．运 D．会 

4、有理数 a 、b、 c、d 在数轴上对应的点的位置如图所示，则下列结论错误的是（    ） 
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A． 3d   B． 0bc   C． 0b d   D． c a c a    

5、地球赤道的周长是 40210000 米，将 40210000 用科学记数法表示应为（    ） 

A． 74.021 10  B． 640.21 10  C． 44021 10  D． 80.4021 10  

6、若 4 2x y  ，则代数式 2 24 4x xy y  的值为（   ） 

A．6 B．8 C．12 D．16 

7、若方程 2 2 1 0ax x   有实数根，则实数 a 的取值范围是（    ） 

A． 1a   B． 1a   

C． 1a 且 0a   D． 1a  且 0a   

8、如图， ABC 中， DE 是 ABC 的中位线，连接DC ，BE 相交于点 F ，若 1
DEF

S


 ，则
ADE

S


为

（   ） 

 

A．3 B．4 C．9 D．12 

9、若反比例函数
ky
x

 的图象经过点  2,2P  ，则该函数图象不经过的点是（    ） 

A．（1，4） B．（2，－2） C．（4，－1） D．（1，－4） 

10、在实数 4 ，
22

7
，0.1010010001…， 3，

2


中无理数有（      ） 



A．4个 B．3个 C．2个 D．1 个 

第Ⅱ卷（非选择题  70 分） 

二、填空题（5 小题，每小题 4分，共计 20 分） 

1、若|ᵄ�|= 3，|ᵄ�|= 5且ᵄ� < 0，ᵄ� > 0，则ᵄ�3 + 2ᵄ� = ________． 

2、已知五边形ᵄ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�是⊙ᵄ�的内接正五边形，则∠ᵄ�ᵄ�ᵄ�的度数为______． 

3、底面圆的半径为 3，高为 4的圆锥的全面积是______． 

4、如图，P是反比例函数图象上第二象限内的一点，且矩形 PEOF的面积为 4，则反比例函数的解析

式是______． 

 

5、在工地一边的靠墙处，用 120 米长的铁栅栏围一个占地面积为 2000 平方米的长方形临时仓库，铁

栅栏只围三边，设垂直于墙的一边长为 x 米．根据题意，建立关于 x 的方程是 ___． 

三、解答题（5 小题，每小题 10 分，共计 50 分） 

1、如图，在 Rt△ABC与 Rt△ABD中，∠ACB＝∠DAB＝90°，AB2＝BC·BD，AB＝3，过点 A作

AE⊥BD，垂足为点 E，延长 AE、CB交于点 F，连接 DF 
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（1）求证：AE＝AC； 

（2）设BC x ，
AE y
EF

 ，求 y关于 x的函数关系式及其定义域； 

（3）当△ABC与△DEF相似时，求边 BC的长． 

2、小明根据学习函数的经验，对函数 y＝﹣|x|+3 的图象与性质进行了探究．下面是小明的探究过

程，请你解决相关问题． 

（1）如表 y 与 x 的几组对应值： 

x … -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 … 

y … -1 0 1 2 3 2 1 a -1 … 

①a＝     ； 

②若 A（b，﹣7）为该函数图象上的点，则 b＝     ； 

（2）如图，在平面直角坐标系中，描出以上表中各对对应值为坐标的点，并根据描出的点，画出该

函数的图象： 

 



①该函数有     （填“最大值”或“最小值”），并写出这个值为     ； 

②求出函数图象与坐标轴在第二象限内所围成的图形的面积． 

3、计算： 

（1）
1 1 2

( 27 6 ) 12 ( 2 3)
3 22 3

     


； 

（2）( )
ab ab aab

a ba ab


 


． 

4、画出下面由 11 个小正方体搭成的几何体从不同角度看得到的图形． 

 

（1）请画出从正面看、从左面看、从上面看的平面图形． 

（2）小立方体的棱长为 3cm，现要给该几何体表面涂色（不含底面），求涂上颜色部分的总面积． 

（3）如果在这个组合体中，再添加一个相同的正方体组成一个新组合体，从正面、左面看这个新组

合体时，看到的图形与原来相同，可以有______种添加方法，画出添加正方体后，从上面看这个组合

体时看到的一种图形． 

5、下面是小颖同学解二元一次方程组的过程，请认真阅读并完成相应的任务． 

解方程组：
2 4

8 3 20

x y
x y
 


 

①

②
． 

解：① 4，得8 4 16x y  ③，第一步， 

②③，得 4y  ，第二步， 

4y  ．第三步， 

将 4y  代入①，得 0x ．第四步， 
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所以，原方程组的解为
0

4

x
y





．第五步． 

填空： 

（1）这种求解二元一次方程组的方法叫做______． 

A、代入消元法 

B、加减消元法 

（2）第______步开始出现错误，具体错误是______； 

（3）直接写出该方程组的正确解：______． 

 

-参考答案- 

一、单选题 

1、C 

【分析】 

由平行线的性质和相似三角形的判定证明△ABC∽△ADE，再利用相似三角形的性质和求解即可． 

【详解】 

解：∵ED∥BC， 

∴∠ABC=∠ADE，∠ACB=∠AED， 

∴△ABC∽△ADE， 

∴BC：ED= AB：AD， 

∵AD：DB＝1：4， 

∴AB：AD=3：1，又 ED＝2， 

∴BC：2=3：1， 



∴BC=6， 

故选：C 

 

【点睛】 

本题考查平行线的性质、相似三角形的判定与性质，熟练掌握相似三角形的判定与性质是解答的关

键． 

2、A 

【分析】 

由二次函数 y＝x2﹣2x+m可知对称轴为 x＝1，当 x
1
+x

2
＜2 时，点 A与点 B在对称轴的左边，或点 A在

左侧，点 B在对称轴的右侧，且点 A离对称轴的距离比点 B离对称轴的距离小，再结合抛物线开口方

向，即可判断． 

【详解】 

解：∵二次函数 y＝x2﹣2x+m， 

∴抛物线开口向上，对称轴为 x＝1， 

∵x
1
＜x

2
， 

∴当 x
1
+x

2
＜2时，点 A与点 B在对称轴的左边，或点 A在左侧，点 B在对称轴的右侧，且点 A离对称

轴的距离比点 B离对称轴的距离大， 

∴y
1
＞y

2
， 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了二次函数的性质，灵活应用 x
1
+x

2
与 2的关系确定点 A、点 B与对称轴的关系是解决本题

的关键． 
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3、D 

【分析】 

正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形，根据这一特点作答． 

【详解】 

解：正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形， 

“京”与“奥”是相对面， 

“冬”与“运”是相对面， 

“北”与“会”是相对面． 

故选：D． 

【点睛】 

本题主要考查了正方体相对两个面上的文字，注意正方体的空间图形，从相对面入手，分析及解答问

题． 

4、C 

【分析】 

根据有理数 a，b，c，d 在数轴上对应的点的位置，逐个进行判断即可． 

【详解】 

解：由有理数 a，b，c，d 在数轴上对应的点的位置可得， 

-4＜d＜-3＜-1＜c＜0＜1＜b＜2＜3＜a＜4， 

∴ 3d  ， 0bc  ， 0b d  ， 

c a c c a c a     ， 

故选：C． 

【点睛】 



本题考查数轴表示数的意义，根据点在数轴上的位置，确定该数的符号和绝对值是正确判断的前提． 

5、A 

【分析】 

科学记数法的形式是： 10 na   ，其中1 a ＜10，n 为整数．所以 4.021a  ，n 取决于原数小数点的

移动位数与移动方向， n 是小数点的移动位数，往左移动，n 为正整数，往右移动，n 为负整数．本

题小数点往左移动到 4的后面，所以 7.n   

【详解】 

解：40210000 74.021 10 ,  

故选：A 

【点睛】 

本题考查的知识点是用科学记数法表示绝对值较大的数，关键是在理解科学记数法的基础上确定好

,a n的值，同时掌握小数点移动对一个数的影响． 

6、D 

【分析】 

对已知条件变形为： 2 4 x y ，然后等式两边再同时平方即可求解． 

【详解】 

解：由已知条件可知： 2 4 x y ， 

上述等式两边平方得到： 2( 2 ) 16 x y ， 

整理得到： 2 24 4 16  x xy y ， 

故选：D． 

【点睛】 
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7、B 

【分析】 

若方程为一元二次方程，则有 ， 2 4 4 4 0b ac a     ，求解；若 0a  ，方程为一元一次方程，

判断2 1 0x 有实数根，进而求解取值范围即可． 

【详解】 

解：若方程为一元二次方程，则有 0a  ， 2 4 4 4 0b ac a      

解得 1a 且 0a   

若 0a  ，方程为一元一次方程， 2 1 0x 有实数根 

故选 B． 

【点睛】 

本题考查了一元二次方程根的判别，一元一次方程的根．解题的关键在于全面考虑 0 0a a ， 的情

况． 

8、A 

【分析】 

根据 DE∥BC，得△DEF∽△CBF，得到 4
CBF DEF

S S
 

 ，利用 BE是中线，得到
ADE

S


+
DEF

S


=
CBF

S


，计算

即可． 

【详解】 

∵DE 是 ABC 的中位线， 

∴DE∥BC，BC=2DE， 

∴△DEF∽△CBF， 

∴ 2 2( ) 2CBF

DEF

S BC
S DE




  ， 



DEF
S S


 ， 

∵ 1
DEF

S


 ， 

∴ 4
CBF

S


 ， 

∵BE是中线， 

∴
ABE

S


=
CBE

S


， 

∵DE 是 ABC 的中位线， 

∴DE∥BC， 

∴
BDE

S


=
CDE

S


， 

∴
BDF

S


=
CFE

S


， 

∴
BDF

S


+
ADE

S


+
DEF

S


=
CFE

S


+
CBF

S


， 

∴
ADE

S


+
DEF

S


=
CBF

S


， 

∴
ADE

S


=3， 

故选 A． 

【点睛】 

本题考查了三角形中位线定理，中线的性质，相似三角形的性质，熟练掌握中位线定理，灵活选择相

似三角形的性质是解题的关键． 

9、A 

【分析】 

由题意可求反比例函数解析式
4y
x

 ，将点的坐标一一打入求出 xy的值，即可求函数的图象不经过

的点． 
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解：因为反比例函数 y
x
的图象经过点 2,2)P  ， 

所以 4k ， 

选项 A 1 4 4 4xy  ，该函数图象不经过的点（1，4），故选项 A符合题意； 

选项 B 2 2 4xy  ，该函数图象经过的点（2，-2），故选项 B不符合题意； 

选项 C 4 1 4xy  ，该函数图象经过的点（4，-1），故选项 C不符合题意； 

选项 B 1 4 4xy ，该函数图象经过的点（1，-4），故选项 D不符合题意； 

故选 A. 

【点睛】 

考查了反比例函数图象上点的坐标特征，熟练运用反比例函数图象上点的坐标满足其解析式是本题的

关键． 

10、B 

【分析】 

无理数就是无限不循环小数．理解无理数的概念，一定要同时理解有理数的概念，有理数是整数与分

数的统称．即有限小数和无限循环小数是有理数，而无限不循环小数是无理数．由此即可判定选择

项． 

【详解】 

解： 4=2，是整数，属于有理数； 

22

7
是分数，属于有理数； 

无理数有 0.1010010001…， 3，
2


，共 3个． 

故选：B． 
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